

Дневник одного строительства

Сижу в уютной комнате на Магнитке, перебираю 50-го года, самодельные еще, грамоты со Всесоюзных студенческих игр (тогда еще, оказывается, была стандартной дистанции 18 км в лыжных гонках - как теперь 15). Хоззян, Анатолий Григорьевич Глинкин, с удовольствием рассказывает, как бегал на лыжах в школу за 12 километров, как получил в облсовете «Металлурга» (предтеча «Труда») первый послевоенный спортивный костюм (авот и фотография), как трудился горным мастером на Колыме, председателем золотодобывающей артели, горноспасателем, снова вернулся на Магнитку. И везде, где бы ни работал, никогдя не оставил спорт, лыжи. Сомневаться нет причины, Анатолий Григорьевич и сейчас выглядит молодцом в свои 56 лет, кивает на притаившиеся в углу десятикилограммовки. В прошлом году пробежал даже хромпиковскую «тридцатку». Но биография рядового послевоенного физкультурника - отдельный разговор, сейчас же я прошу Анатолия Григорьевича рассказать о строительстве прекрасного магнитского футбольного поля, непосредственным руководителем которого он был.

- В Екатеринбурге заместителем директора спортивного комплекса РТИ Дураков Геннадий Леонидович (родня знаменитому хоккеисту) - профессор этого дела, всего что касается газонов, дренажей. Я его ученик. Он приезжал на Магнитку, консультировал, учили, а я уже непосредственно руководил строительством стадиона. Наши стадионы в городе... да хоть Новотрубного завода взять: архитектура, что хотите там, все отлично - а поля-то нет. Что за стадион без поля! Вот когда знаешь технологии посадки, когда сделано все по уму, тогда из корней получается кошма - сколько ни бегайте, вы ее не вытотчите. Нашему полю на Магнитке девятый год (хотя эта трава рассчитана на 7 лет), а все равно считается лучшим в городе.

**Анатолий Григорьевич достает из ящика
потертый блокнот - батюшкини
дневник строительства. Расписано с первого до
последнего дня, с весны 1982 по
26 июля 1983 (дня первого
футбольного матча на нем): что
делалось, сколько тонн
килограмм, людей, автомашин...
уникальный документ для
будущего музея первоуральского
спорта.**

- Как же все-таки делается газон «по-настоящему»?

- Сдренаки, чтобы было сухим, даже в дождь, чем и славится наш стадион. От центра делается скат к краям и к воротам, как бы домиком, немного, сантиметром на 7. Вниз насыпается суглиновок (глина с песком), сквозь него корневая прорастает хорошо. Этот слой накатывается грейдером, 5-10 см толщиной, вымеряется нивелировкой приборами, и укатывается

катком. Потом землю начинаем рассыпать - не менее 10 см - мы из Билимбая возили, 1000 кубов. А перед этим в сельхозинститут свозили для апробирования, годна ли - пришлось добавлять известия. Землю рассыпали, разровняли, отсортировали, продисковали, да еще и выравнительной рамой выровняли. Несколько раз прогнали, глянули - нормально. После этого - вручную, до стеклышика, до гвоздичка, до камешка, на коленках. Ну вы понимаете, что значит гвоздик на футбольном поле. Школьников звали на подмогу.

28 мая. Погрузка грунта экскаватором и транспортировка "МАЗом" на поле. Весь день уборка камней и планировка грейдером.

"Дневник строительства поля"

Потом вызвали Г.Л.Дуракова: все готово. Семена я еще до этого из Ачитской семенной станции привез. Овсяница луговая, остербезосный, тимофеевка - 540 кг замешали. Некоторые говорят: а вот мы 300 посадили, а вот мы 140 - так газон только зеленую покроется, а корневой-то не будет!

Теперь на 16 секторов поле разбиваем, семена по-крестьянски, в лукошко, рассыпаем. А на сектора, чтобы ориентировка была, знаешь что? Звездра семян на сектор и 7 кг удобрений. Осталось взоронить вручную, нет такой техники, чтобы посадить не глубже, чем на 1 см в землю. Становимся 10-15 человек с граблями и идем крест-накрест.

После этого прикатать - только-только придавить. Трубу нашли подходящую по весу и по размеру,

и за легким «колесником» подцепили. Наконец поливаем. Хитрость в том, чтобы почва намокла именно на 10 см, не больше не меньше.

11 июня. Грейдер
допланировал согласно
маркшейдерским отметкам.
Экскаватор сделал откос для
трибун. Сделано известкование
поля. Был юнного тог. Скептиков
("зачем это нужно?"), но были и
Понимающие.

"Днепропетровскстройгаз"'

А потом как пошла трава, шапкой! Дождались 10 см, обязательно подкашивать, это еще более укрепит корни. И дальше уже перед самой игрой, ровно 4 см должно оставаться. Скошишь меньше - мяч будет тормозиться, больше - корневая нарушается, лысина образуется. Это потому уже из Кутаиси трактора пришли, а поначалу косарей набирал, намаялись, ведь надо ровно!

И вот День молодежи, игра с новотрубниками. Футболисты вышли и ахнули: вот это да, вот это поле!

Так качественно не было построено никакое другое поле в городе. Г.Л.Дураков помогал динасовцам, но они же каток заливали, а это уже требует другого подхода, пересевать. Я сам не раз предлагал свои услуги хромпиковцам, например. Богатый же завод, отчего не сделать хорошее поле? УТСС столько машин имеют, намеревались, кстати, да решили что слишком канительно, отселили.

18 июля. С 8 утра были люди из рудоуправления и школьники. Дограбливали и «закатали» поле двумя автомашинами. Попивали с 17 до 23 часов.

«Дневник строительства пола»

*Пока я читаю
забахромившиеся страницы
истории строительства,
хозяин достает два
исполненных в цвете эскиза:
легкая крытая трибуна и
универсальный летне-зимний
павильон для спортивных игр,
если собственной конструкции.*

- Смотрите как просто: летом он почти без стен, только под крышей. А зимой опускай брезентовые шторы, включай два калорифера - и продолжай себя нагревать!

Вот такой он, горный и футбольного поля мастер Анатолий Григорьевич Глинкин.